

三年间三分之二业户「出走」，眼下却成为现象级「网红打卡地」，原因何在——

揭秘道里菜市场「出圈」背后

■本报记者 董艳春文/摄

哈尔滨真是一座享受小吃自由的城市：早上有早市，晚上有夜市，白天有“八杂市”。这个“八杂市”说的就是有着120多年历史的道里菜市场。

从冰雪旅游季的火爆，到现 在“季季火”，逢节假日有时还得限流，这个“中华老字号”市场让老哈尔滨人惊喜，又有点看不懂：去了几十年了，怎么现在卖的东西，好多都没吃过？不少摊位前，动不动还得排队……

每天早上8时开始，不断涌 入道里菜市场的市民和游客，体味着冰城的人间烟火气，也享受逛吃的松弛感。近日，记者走进道里菜市场，探寻这家传统菜市场如何嬗变成“网红打卡地”，又如何走出困境焕发新生机。



▲顾客选购新品饮料。

◀市民和游客到道里菜市场体验冰城烟火气。



遭遇三分之一业户撤离，改变从抓住年轻人的胃开始

“这么早来也这么多人啊！”5月27日是周一，上午不到10时，家住香坊区的周女士特意来到道里菜市场，“孩子要吃现场制作的南瓜饼，一看前面已经排了二十多人。”当天，市场不少档口摊位前都排着长队。

据统计，非节假日，周一到周五，道里菜市场的客流有两万多人次，周六、周日达到3万多人次，遇到假期则较平时翻倍。今年清明假期前两天，每天近5万人次进入市场。“五一”假期，第一天客流5.3万，第二天5.8万，第三天5万……整体上年轻人居多，占据市场客流量的70%。

时间拉回五年前，道里菜市场日客流最

少的时候不足1万人次。

道里菜市场总经理孙书才回忆，2020年前，市场里年轻顾客并不多。“当时70%顾客是45岁以上人群，包括大学生在内的年轻人来得很少。产品结构基本上都是生鲜加一些肉灌制品等，局部有一部分现场加工馒头、面条、麻辣烫等等，剩下的都是糕点。适合年轻群体消费的小吃非常少。”

产品结构固化，失去的顾客越来越多，业户也坚持不下去。2020~2022年间，有三分之一的业户撤出了道里菜市场。

如果还是按原来的模式经营，市场就会

越来越萎缩。“不能让哈尔滨‘八杂市’老品牌断送在我们这一代经营者的手里。”道里菜市场管理层决定，2020~2022年三年，每年给业户让利，并开始重新招商——利用空出的三分之一摊位，强化在“年轻人、烟火气、体验式消费”等关键环节和领域发力。

“年轻人喜欢体验式消费，怎么体验？从现场加工，到现场品尝，甚至可以参与制作，我们招商从这几个角度入手。产品不论南、北方，只要市场里没有的、能满足顾客需求的，都可以招进来”。道里菜市场的经营者们走访了南岗远大、学府凯德等年轻人扎堆的地方，

“主要是看年轻人喜欢什么。回来之后，就以类似品牌品类为方向去招商”。

2022年末到2023年的春节，招商完成。豆面卷儿、水果捞、烤地瓜、陕西锅巴……品种繁多的小吃引进来了。为让顾客尽快知情，道里菜市场发动所有的业户去做推广。“业户纷纷制作短视频，在各个平台做推广，通过朋友圈转发、建会员群分发，然后各业户去维护自己的会员群，逐渐去吸引顾客”，道里菜市场相关负责人说，有的业户一开始请大V去给推广，后来有些大V主动来蹭流量。多种渠道推广，道里菜市场一步步火“出圈”了。2023年“五一”假期、暑期，客流不断。进入冰雪季，尤其是12月1日起，市场大厅里每天挤满了消费者，进入市场后几乎走不动道，考虑到安全，市场开始限流。



顾客至上：遵循“吃亏”逻辑，触及食品安全红线立即撤柜

火了是好事。但在“好日子”里维护好道里菜市场的“八杂市”品牌却是难事——聚光灯下，看似不起眼的小事，也会引发舆情，有可能“反噬”老字号。

“满足顾客的要求，我们吃亏也是占便宜。”孙书才是哲学专业出身，他的经营理念是：“可能有时候顾客没理，但作为市场方，我们不能激化矛盾，要寻求解决办法，最终让顾客满意”。

去年冬季，旅游最旺时段。一天，道里菜

市场突然接到投诉电话——一位游客称，孩子当天在市场里吃了东西，乘车去亚布力途中肚子疼，其认为“小吃卫生不合格”。道里菜市场立即开始调查，发现小孩吃了两个牛肉生煎包，之后喝了凉的冻梨汁。调查结果很快反馈给游客，对方这才反应过来，孩子饮食有不当之处。道里菜市场不仅给退了款，还买了药邮过去。这让顾客既有些意外，又很感动。

“这种方式处理服务纠纷，表面上看企业

吃亏了，但给足了情绪价值，结果是顾客满意，相当于花钱买口碑”，孙书才说，消费者口碑相传，最终塑造出的是冰城老字号菜市场诚信经营、顾客至上的形象。

每天早上，道里菜市场都有负责人检查全部156家业户的来货票据、质检证等。针对现场加工产品，也会查看原材料是否过期。

2023年年底，道里菜市场一家位居核心点位的卖红肠柜台被撤掉。原因是市场管理

人员检查发现，送货过程中，工作人员将掉地上的红肠直接捡起来扔到筐里，拿到柜台去卖。当天，道里菜市场即将该柜台撤除，“违反食品安全法的业户，必须坚决清理出去”。

以此为契机，道里菜市场有了新规定：所有直接入口的食品，在送货过程中必须封闭包装。

对于很多东北特产，菜市场还会控价。特产大多是卖给游客的“伴手礼”，同等商品大厅里必须一个价。控价，即不能随便涨价。业户经营的各种商品，道里菜市场都有登记，进货凭证、品类、价格后台均有备案，“同品种、同档次的商品，你家卖5块，他家卖10块，会给顾客带来不好的购买体验。”

企业负责、对业户负责、对顾客负责，产品进来既能丰富“八杂市”的经营品种，也以能让业户挣到钱，顾客能吃到新鲜的好东西”。

如今，道里菜市场的小吃摊位占到三分之一多，传统意义上的主打“生鲜蔬菜售卖”的菜市场，已经彻底转型。

从1902年创立，道里菜市场见证着市民“菜篮子”的变迁：从物质的匮乏到商品的丰富；从果腹充饥到健康养生。如今，老字号又顺应时代、时势的变革，“八杂市”从传统菜市场升级为冰城旅游美食打卡地，服务更多中外游客，也传递着哈尔滨的城市烟火气。



以最快速度不间断引进新小吃，业户招商足迹遍布全国

冻梨汁、鲜酿格瓦斯、酸奶糕……这些热门小吃，都能在道里菜市场找到。为满足顾客需求，道里菜市场总以最快速度引入热门新品。

“目前，市场还要引进一种小甜点，在北京和南方一些城市都有卖的，口味比较多，深受年轻人青睐”。市场管理人员介绍，目前“八杂市”的小吃品类越来越丰富，早已不再局限

于东北口味。

道里菜市场的业户，很多人经常“飘”在全国各地考察食品市场。道里菜市场承诺，“业户出去考察，看到道里菜市场没有的、适合年轻人的、在外面卖得非常火的产品，你发现了，经菜市场审定后，就可以引进来落地”。

在道里菜市场，一款放在玻璃罩子里售卖的烤肉，卖相十分好看。这是业户在上海参

加展会时发现的产品，当场就把照片发过来，孙书才也觉得不错，新产品有新卖点，就有新人气，“你赶紧跟他谈，学学制作工艺，把产品引进来，我们给你找地方。”

道里菜市场严格控品，招商引品不是谁来都让进。管理人员介绍，第一是看这个产品市场里有没有，第二看适不适合市场的定位，第三要看业户能不能挣到钱。“我们招商，本着对

GREEN
绿色生活，低碳出行

